Appel d'offres "Evolution climatique, risques engendrés et impact sur la société
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Appel d'offre lancé par la fondation MAIF. La Fondation MAIF souhaite contribuer au travail de recherche que mène la communauté scientifique depuis quelques années tant sur la connaissance que sur la prévention des risques naturels liés à l’évolution climatique. 

Tempêtes, ouragans, sécheresses, canicules, inondations, autant de phénomènes naturels associés au système climatique dont la fréquence et la violence préoccupent les assureurs, les pouvoirs publics et de nombreux citoyens.

Les assureurs sont sensibilisés notamment à l’augmentation de la fréquence et de l’intensité de ces catastrophes naturelles dont le coût progresse très rapidement. L’évolution tarifaire, liée au calcul du risque et le partage du risque financier par la réassurance sont des éléments de réponse au problème de l’indemnisation des victimes mais ils ont leurs limites. 

Dans ce cadre, la Fondation MAIF souhaite contribuer au travail de recherche que mène la communauté scientifique depuis quelques années tant sur la connaissance que sur la prévention des risques naturels liés à l’évolution climatique.

Augmentation rapide des gaz à effet de serre, comme le CO2, élévation de température, changements d’usage des sols et pression anthropique sur les écosystèmes, voilà des signes probables d’un changement climatique et environnemental dont les médias se sont fait largement l’écho. Mais qu’en est-il réellement ? Au delà des effets médiatiques et à la lumière des événements passés, quelle évolution peut-on raisonnablement annoncer ? Quelles conséquences pour les assureurs ?

Il est important de bien comprendre les phénomènes naturels plus ou moins catastrophiques, engendrés par l’évolution climatique, afin d’anticiper leur survenance, d’évaluer leur coût et de prendre des mesures préventives susceptibles d’en limiter l’impact sur les populations et leurs biens. A cet égard, on s’intéressera plus particulièrement à la région européenne.

A cet effet, la Fondation MAIF a décidé de lancer un appel d’offre sur le thème

 « Evolution climatique, risques engendrés et impact sur la société ».

 Les principaux axes de recherche retenus sont les suivants : 
      A partir de la modélisation de l’évolution du climat à plusieurs échelles temporelles, étudier ses effets sur l’intensité et la fréquence des phénomènes naturels extrêmes (tempêtes,  inondations, canicules, sécheresses,…) ;

      Contribuer au suivi de l’évolution des sources et puits de gaz à effet de serre, ou de l’évolution du transport de polluants à grande échelle dans le contexte de traités internationaux (Kyoto, Convention sur la pollution atmosphérique trans-frontières);

      Limiter les conséquences de ces phénomènes naturels sur les habitants et leurs biens; notamment en élaborant des outils de formation et de sensibilisation les mieux adaptés au grand public et aux acteurs de l’aménagement du territoire ;

      Evaluer les enjeux économiques liés aux dommages par le changement climatique, et en particulier la capacité des assureurs à supporter les coûts induits.

Recommandations générales :

Cette consultation a une finalité générale de soutien et de valorisation de la recherche scientifique. Les réponses attendues pourront être soit des projets à visée plutôt fondamentale, soit des projets plus appliqués.

Des prolongements de recherches en termes de préconisations techniques ou de valorisations pédagogiques pourront être suggérés.
La consultation s’adresse à des équipes de recherche de différentes disciplines : climatologie, géologie, géochimie, métrologie, accidentologie, économie, assurance, architecture, sociologie, sciences de l’ingénieur, médecine… Des coopérations nationales et internationales sont souhaitables.

Les projets de recherche retenus par la Fondation MAIF auront une durée maximale de 36 mois.

Procédure et calendrier :

Les projets, rédigés en langue française, devront comprendre :

      Une présentation de la recherche, en cinq pages maximum, exposant l’objet scientifique, la méthodologie, les résultats escomptés.

      Un dossier détaillé de soumission de projet, disponible sur le serveur WEB de la Fondation MAIF, à l’adresse www.fondation-maif.fr, ou par simple demande auprès de la Fondation MAIF.

Les projets de recherche sont à adresser en cinq (5) exemplaires non reliés à :

Fondation MAIF
Le Pavois

50, avenue Salvador Allende

79000 NIORT

   Date limite de réception des dossiers :        31 mars 2007
Ces projets seront évalués par le conseil scientifique de la Fondation pour avis consultatif, puis soumis au Conseil d’administration pour avis décisionnel (juin 2007).

Pour tout renseignement complémentaire sur cette consultation, contacter :

M. Hubert OLIVIERO, directeur de la Fondation MAIF.

Tel : (+33)5.49.73.87.04 – Fax : (+33)5.49.73.87.03 

E-mail : hubert.oliviero@fondation-maif.fr
